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Figura 22.1

Un nucleo atomico puo essere
disegnato come un insieme di
protoni (in rosa) e neutroni (in
grigio). I protoni si respingono
elettrostaticamente 1’un I’altro,
tuttavia il nucleo é tenuto insieme
dalla intensa forza che agisce tra
tutte le particelle.
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Figura 22.3

Gli effetti di un campo elettrico su
una radiazione nucleare: la
deflessione identifica le radiazioni o
come cariche positivamente, le
radiazioni 8 come cariche
negativamente e le radiazioni vy
come prive di carica elettrica.
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Figura 22.4

Nel processo della disintegrazione
nucleare un nucleo espelle una

- particella (in questo caso una
particella ) diventando un nuovo
nucleo. |
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 Disposizione ad alto contenuto di energia

—

Disposizione a basso contenuto di energia

Figura 22.5

Una disintegrazione nucleare puo
produrre un nuovo nucleo i ¢ui
nucleoni si trovano in una
condizione a elevato contenuto di
energia; quando si dispongono in
una condizione di minore contenuto
energetico, emettono I’eccesso di
energia sotto forma di fotoni di [

raggi +.
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Figura 22.6

(a) Quando un nucleo espelle una
particella «, il numere atomico
dell’atomo diminuisce di 4 unita.
(b) Quando viene emessa una
particella 8, il numero atomico
aumenta ci 1 unitd mentre il
numero di massa resta invariato. 1
circoli rosa rappresentano protoni,

quelli grigi i neutroni.




CATTVRA ELETTRoNICA

U pulest v Gl Gon wwm BN
e e lum MWM

:'V' + i e = tm

44~ o 4l

22 l« + _16 =) 24 Se
EMISSIoNE Dt PosiTROM

Um  fpokomt,  dataly  um  mtudroe

4 4 o
&£ 4\ "_.) OM + 4_8

23 = 43 : o
23 la - 24Sc - i.e



Figura 22.7

(a) Nel processo della cattura
elettrcnica, un nucleo cattura uno
dei nuclei circostanti; questo ha
come conseguenza la
trasformazione in neutrone di uno
dei protom e quindi la diminuzione
di 1 unitd di Z mentre il numero di
massa resta invariato. (b) I
medesimo risultato pud essere
ottenuto nell’emissione positronica,
in cui un protone si libera della sua
carica positiva diventando un
neutrone.
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Figura 22.11

1l rivelatore (deiector) di un
contatore Geiger consiste in un gas
(tipicamente argon insieme a tracce
di vapori di etanolo, oppure neon
insieme a tracce di valori di bromo)
chiuso in un contenitore; tra le
pareti e un filo metallico posto al
centro, esiste una elevata differenza
di potenziale (da 500 a 1200 V).
Quando una radiazione ionizza il
gas, una corrente elettrica passa tra
gli elettrodi (pareti e filo).

Pareti di metallo

Finestra di
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Anodo

Catodo
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{Tabella 22.1 Radiazioni nucleari
Radiazione Commenti Particella* Esempio
. = . 2 2
o Non penetranti ma perico- Nuclei di elio4 §Ra—*Rn+a
lose He™, Ja, @ A B
Velocita: <10% di ¢**
B Moderatamente penetranti Elettroni jH—3He+ 8
Velocita: <90% di ¢ e, 8,8
¥ Molto penetranti; spesso ac- Fotoni 0cot—%Co+7y
compagnano I'emissione di
altre radiazioni
Velocita: ¢
a* Moderatamente penetranti Positroni ﬁNa—*zuzyNe +8
Velocita: <90% di ¢ de, B*
P Potere di penetrazione da Protoni 3Co—3:Fe+p
basso a moderato _
Velocita: <10% di ¢ HY, ip, p
n- Molto penetranti Neutroni -'%+n
Velocita: <10% di‘e’. in, n

* Per ogni particella sonp:i‘,iporﬂt_'a‘ti?i‘pitl simboli;
lo piu semplice (riportato sulla destra).

** ¢ @ la velocita della lucé ‘nel vuoto.
+ Lo stato di un nucleo eccitato energeticamente.

spesso & sufficiente usare quel-
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Proprieta Definizione
Nome Simbolo
Attivitd .~ Curie Ci 3,7x 10" disintegrazioni
i e per secondo
Becquerel Bq 1 disintegrazione per
' secondo (1 Ci=3,7x 10" Bg)

Dose Dose assorbita rad 1072 Jkg
assorbita di radiazioni :

Gray Gy 1 J/kg (1 Gy =100 rad)
Dose Equivalente rem Qxrad*
equivalente .  roenigen per

PYuomeo

Sievert Sv 100 rem

* Q e lefficacia biologica relativa della radiazione. Normalmente Q=1 per le

radiazioni x, v e 8 mentre Q =

20 per le radiazioni « e i neutroni veloci. Un ulte-

riore fattore di 5 (cioé 5x Q) viene utilizzato in certi casi per il tessuto osseo.
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Nuclide Semivita ty2 Attivita, Ci/g
Trizio 12,3 anni 9,7x10°
Carbonio-14 5,73x 10° anni 4,4
Carbonio-15 24 s 3,0x 10"
Potassio-40 1,26 x 10° anni R Ak
Cobalto-60 5,26 anni 1,1x10°
Stronzio-90 28,1 anni 1,4x10?
lodio-131 8,05 giorni 1,2x 10°
Radio-226 1,60 x 10° anni 1,00
Uranio-235 7,1.10° anni _ 2,1x107°
Uranio-238 4,5%10° anni 3,5%107’
Fermio-244 ms

3,3 ms

1,4x 10"
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